社區體育事務委員會

滙報向區議會介紹有關「社區體育發展策略」文件

目的

本文件旨在向委員滙報有關向十八區區議會介紹「社區體育發展 策略」文件的結果,以及往後相關跟進工作的進行。

背景

2. 爲了進一步推動普及體育的工作,社區體育事務委員會建議朝著 六個重點方向制定推廣社區體育的發展策略。有關的「社區體育發展 策略」文件已分別於8月9日的社區體育事務委員會會議及8月16日的體 育委員會會議上獲得通過。康樂及文化事務署(康文署)遂於9月開始, 向十八區區議會介紹策略文件,以便逐步落實相關的工作。

諮詢結果

- 3. 康文署於9月7日至11月7日期間,分別向十八區區議會轄下康樂及文化事務委員會介紹「社區體育發展策略」文件,並徵詢意見。十八區區議會普遍認同體育發展應朝向普及化、精英化及盛事化三大方向進行,並支持社區體育事務委員會在推廣社區體育方面所定下的六個重點發展策略。區議會除關注資源分配及場地設施的配套外,亦就有關策略的落實細則提供了意見。現歸納十八區區議會的重點意見如下,供委員參考。
 - (a) 策略一:制定指標評估社區體育策略的成效

十八區區議會支持爲普及體育制定一套有系統及客觀的指標,以衡量有關工作的成效,並在適當的時候向區議會介紹有關結果。

(b) 策略二:協調及加強推廣社區體育各主要伙伴的聯絡和合作關係

區議會認同有需要加強各主要伙伴的聯絡和合作,使推廣 普及體育的工作得以更有效地推行。他們更提出以下的具 體建議 –

- (i) 社區體育事務委員會應透過不同的方式加強與區議 會的溝通,並建議讓更多的區議員加入社區體育事 務委員會,以便能更有效地反映地區的需要;
- (ii) 部份體育總會與區議會及地區體育會的溝通及支援不足,例如某些體育總會未能就地區體育比賽提供足夠的裁判及在借用器材時需收取高昂的費用,令地區體育團體難以負擔,希望日後這方面會有所改善;
- (iii) 有些區議會過往較少關注地區體育會或其他地區體育團體的工作,希望康文署能協助他們了解地區體育組織的工作情況,並將各區議會、體育總會、地區體育會及康文署各分區康樂事務辦事處的聯絡資料整理上網,方便日後的溝通。

(c) 策略三:舉辦全港運動會

十八區區議會十分歡迎全港運動會的舉行,並認爲有助提 高市民參與體育活動的興趣,且可增進十八區以致各主要 伙伴之間的溝通和合作。但亦有區議會關注全港運動會的 定位問題,例如應以精英或普及體育爲目標。此外,十八 區區議會普遍建議增加比賽項目,有些則認爲應增設殘疾 人士及不同年齡組別,讓社區各類別人士都有機會參與。

(d) 策略四:深化學校體育推廣計劃及善用學校體育設施

區議會一致認同推廣普及體育應從學校做起,亦贊同善用學校體育設施,以配合普及體育發展在場地上的需求。同時,有區議會建議在教育制度上亦應作適當的調整,以便更全面地配合鼓勵學生恆常參與體育活動及發掘精英運動員的策略。

(e) 策略五:於各分區發展具地區特色的體育活動

各區議會對在地區發展具特色的體育活動,以吸引市民參與的策略均表支持。但個別區議會關注場地設施未必能配合這方面的發展,建議政府加快興建社區體育設施。

(f) 策略六:爲不同年齡組別的人士提供適合的運動項目

區議會認爲有關策略可取,但需要更深入的數據及資料參考,方能確定具體的工作。希望康文署能提供社區體質測 試各分區的研究結果供區議會參考。

跟進工作

- 4. 「社區體育發展策略」文件於 8 月獲得體育委員會及社區體育事務委員會通過後,康文署已即時就文件提及的建議,展開跟進工作。經完成向十八區區議會介紹有關策略文件及收集意見後,康文署將進一步跟進下列工作:
 - (a) 在社區體育事務委員會下成立一個工作小組,就制定一套 有系統及客觀衡量推廣社區體育工作成效的指標,進行具 體的策劃工作。
 - (b) 爲加強與區議會的溝通,將安排社區體育事務委員會每年 與十八區區議會及其轄下的康樂及文化事務委員會舉行會 面或座談會,向區議會介紹推廣社區體育的工作進度及就 不同的範疇交換意見。
 - (c) 康文署會協助區議會了解地區體育組織在社區推行活動的情況,例如提供康文署與地區體育會或團體合辦活動資料供區議會參考,並會儘快整理及上載有關各區議會、體育總會、地區體育會及康文署各分區康樂事務辦事處的聯絡資料於康文署網頁上,供各有關人士參考。
 - (d) 成立「全港運動會」籌備委員會,並擬於11月24日舉行第一次會議,落實比賽的各項細則,包括定位、賽事的模式、參賽代表資格及比賽項目等。
 - (e) 康文署已於9月15日與教育統籌局及各學校議會代表會面,商討在課餘後開放學校體育設施的可行性,初步已掌握學校的憂慮及關注事項,我們將繼續與有關方面深入研究有關問題,冀能共同解決困難,進一步落實開放學校體育設施。

- (f) 康文署地區康樂事務經理會繼續與區議會商討,因應區內的資源,人口年齡分佈、社區特色及體育總會的支援等因素,共同擬定有關發展具地區特色的體育活動,希望於2007年初將建議項目提交予新一屆社區體育事務委員會參考。
- (g) 康文署現正整理社區體質測試計劃的分區調查結果資料, 並希望儘快將有關資料提供予各區議會,以作未來策劃康 體活動的參考。

未來路向

5. 康文署會積極跟進上述第 4 段列舉的跟進工作,並會定期向社區體育事務委員會滙報工作的進展情況。

康樂及文化事務署 2006年11月